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 Kontabiliteti i NSH-ve në Austri

 Kontabiliteti i qeverive për NSH-të

 Vështirësi dhe veçanti të sistemit ekzistues

 Përfundime dhe rekomandime
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Struktura e NSH-ve në Austri 
Kornizat dhe raportet kontabël
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Qeverisja federale në Austri zotëron aksionet e shumicës 
në mbi 100 shoqëri nga një larmi sektorësh:

Kornizat kontabël të përdorura, sipas 
totalit të bilancit

IFRS UGB Customized

Kornizat kontabël, sipas numrit të 
njësive ekonomike

IFRS UGB Customized

Në nivel të qeverisjes rajonale dhe lokale, disa qindra subjekte zotërohen ose 
kontrollohen nga shteti.
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Kontabiliteti shtetëror për NSH-të

 Neni 92 i Ligjit për Buxhetin Federal (BHG 2013) thotë: 
“Shoqëritë e kontrolluara duhen matur me kosto, më datën e 
përthithjes. Matja e mëpasshme duhet bërë sipas përqindjes së 
pronësisë në aktivet neto të njësisë ekonomike. Në qoftë se 
vlera është më e madhe se kostoja e blerjes, suficiti duhet 
kontabilizuar në “rezervën nga vlerësimi” pa kaluar përmes 
suficitit/deficitit.”
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 Qeverisja federale zbaton edhe një kontroll të filialeve dhe 
financave:

 Neni 67 i Ligjit për Buxhetin Federal (BHG 2013) përcakton:

 Krahas kërkesave ekzistuese për raportimin:

 njësitë ekonomike të kontrolluara drejtpërdrejt ose tërthorazi 
nga qeverisja federale, të cilat

 Janë objekt i mbikëqyrjes nga qeverisja federale (pa përfshirë 
agjencitë e sigurimeve shoqërore) duhet të raportojnë në bazë 
të një “filiali kontrollues”

 Raportet tremujore përfshijnë:

 Elemente të zërave të bilancit, elemente të pasqyrës së të 
ardhurave dhe shpenzimeve, TKP-të për 
rifinancimin/rentabilitetin, TKP specifike për punonjësit ose 
shoqëritë tregtare

 Rreziqet dhe administrimin e rreziqeve, sistemin e kontrollit të 
brendshëm
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Vështirësi dhe veçanti të sistemit ekzistues

 Vështirësitë
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 Veçantitë

Vlerësimi i aktiveve sipas PPPK-ve vendase – në qoftë se 
aktivi dhurohet ose xhirohet me ligj, njihet me vlerë “0” 
për shkak të kostot të blerjes dhe “parimit të vlerës më të 
ulët”.

Mungesa e konsolidimit në njësitë e qeverisjes krijon 
veprime dhe kontabilitetit “artificial”.

Fokusi në përfitimin ekonomik në SNRF dhe PPPK-të 
vendase çon në zhvlerësim nëse nuk dëshmohet 
rentabilitet ekonomik (zakonisht përmes transfertave të 
pronarit/qeverisë).

Maksimizimi i fitimit edhe në “shërbimet publike” çon ose 
në nënshfrytëzim të shërbimeve ose në strukturë kostosh 
më të larta në sektorin publik.

Zgjedhje të ndryshme të kornizave të kontabilitetit dhe 
politikave kontabël e bëjnë më të paqartë pamjen dhe nuk 
jep një “pamje besnike dhe të drejtë” në nivel të 
qeverisë

Shumësia e aktorëve të ndryshme krijon një kontekst të 
fortë palë kryesore – agjent ku, në varësi të kapacitetit 
dhe plotësisë së informacione, mund të bjerë efikasiteti.

Organizatat e themeluara me ligj të sferës private dhe që 
përdorin kontabilitetin e sektorit privat janë mburojë e 
fuqishme nga ndërhyrjet e parregullta politike por kjo 
mund të bjerë në qoftë se nuk përmbushin qëllimin e tyre 
të sektorit publik.
Zëri unik “konsolidim në kapitalin neto” nuk jep 
informacione për arsyet e zmadhimit/zvogëlimit të 
kapitalit neto.



6

Përfundime dhe rekomandime

 Një NSH nuk është NSH = një përkufizim i përgjithshëm i NSH-ve do të çonte në organizata me 
“mandate të përziera” çka jo vetëm shkakton probleme në kontabilitet dhe raportim por edhe në 
drejtimin e brendshëm dhe mbikëqyrje më pas. Fitimprurëse ose jofitimprurëse duhet të 
dokumentohet dhe zbatohet në nivel segmenti/produkti.

 Përdorimi i SNKSP-ve si kornizë parësore ose dytësore referimi mund të ndihmojë në vogëlimin e 
fushave dhe sfidave. SNKSP kanë standarde për shumë prej këtyre fushave gri: koncesionet e 
shërbimit, transfertat, të ardhurat, burimet natyrore, matjet e sektorit publik etj.

 NSH-të duhen të jenë pjesë e integruar (dhe integrale) e sistemit të MFP-së, nëse mandati, raportimi 
dhe mbikëqyrja e këtyre njësive ekonomike nuk pasqyron pamjen e plotë )ndonjëherë NSH-të 
përdoren për të qenë më të zhdërvjellëta sa i takon buxhetit dhe burimeve) ekziston rreziku që NSH-
të të mbeten “jashtë” MFP-së.

6



PULSAR Program is co-funded by:

Public Sector Accounting and Reporting Program

Faleminderit!


	Kontabiliteti për NSH-të�përvoja austriake
	Përmbajtja
	Struktura e NSH-ve në Austri �Kornizat dhe raportet kontabël
	Kontabiliteti shtetëror për NSH-të
	Vështirësi dhe veçanti të sistemit ekzistues
	Përfundime dhe rekomandime
	Faleminderit!

